

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corvillo, núm. 28.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 18 de Enero de 1899

XV—Núm. 4128

D. SANTIAGO GARCIA MARTIN

Médico especialista en partos

Veinticinco años dedicado á esta especialidad

Librerías (Corralón de Guevara) número 6, Salamanca

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará silleras, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredores, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubasqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro) 154

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleras para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 142

SOCIEDAD GENERAL

PADRES DE FAMILIA

Asociación de Seguros contra quintas á prima fija, para la redención del servicio militar con domicilio en Madrid.

Representantes en esta provincia

Señores Asiaín, Hernández y Comp^ª.

Agencia general de negocios

Meléndez 35 (casa de las Conchas.)

5 Pídanse circulares 2

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería. 424

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

SALAMANCA EN MADRID

Tenemos la satisfacción de poner en conocimiento de nuestros lectores un hecho que seguramente llenará de júbilo á todos los buenos salmantinos; se trata de un acto que, en último término, ha de influir favorablemente en los intereses de los que por primera vez vieron la luz en esta noble tierra.

Los señores Bullón y Araujo tuvieron la feliz idea de mover el deseo que todos los salmantinos residentes en Madrid ya sentían. Iniciar la idea y ser aceptada con caluroso entusiasmo, fué obra de momento: la mayor parte de la colonia salmantina se reunió el domingo último en fraternal banquete, con objeto de afirmar y hacer públicos los lazos de amistad que entre los paisanos que en la Corte forman colonia, ya existían. Al banquete, que se celebró en el restaurant de Fornos, asistieron los señores Hernández Iglesias, Orellana, Bullón, Bretón, Gómez Liaño, la Rua, Montes, Herrero (don Marcelino), Vega, Lamago, Bejarano, Araujo, Pérez Oliva, García Nieto, Moyano (don Alfredo) y Moyano (don silverio).

Se adhirieron á la idea de celebrar mensualmente fiestas como la que reseñamos, los señores Parreño, marqués de Villalcázar, condé de Malladas, Sales, Espino, Guzmán, Criado, Pineda, Molina y Aparicio.

Innecesario es decir que en este banquete reinó el mayor entusiasmo y que, á pesar de que en la Corte se celebraba, allí sólo aire de Salamanca se respiraba.

Se tomaron acuerdos para lo sucesivo, y entre ellos, el de extrañar de estas patrióticas y fraternales reuniones, todo lo que con la política se relacione, menos lo que afectar pueda á los intereses de la provincia de Salamanca, por cuya razón, á esos banquetes pueden y deben concurrir todos los salmantinos sin excepción, independientemente del credo político que profesen.

Se acordó, igualmente, que no hubiese presidente ni junta directiva alguna, designándose en cada banquete los encargados de organizar el siguiente; todos ellos se celebrarán el primer domingo de cada mes; para organizar y dar forma al correspondiente á Febrero, fueron designados los señores Araujo, Sánchez Moya y Pérez Oliva.

Al propio tiempo, se acordó que los periódicos de esta capital dieran á conocer, anticipada y oportunamente, los señores que formen la comisión organizadora en cada mes, con el fin de que los salmantinos, que accidentalmente residen en Madrid, puedan concurrir á dichos banquetes.

VITICULTORES PRÁCTICOS

Hace pocos días llegaron al Palacio provincial de Pamplona gran número de viticultores de distintos pueblos de aquella provincia, con objeto de consultar con el personal del servicio agronómico, las variedades de vides americanas que mejor resultado podrían dar en las parcelas que tenían destinadas á este cultivo.

Cada labrador llevaba una muestra de sus tierras, para que se hiciera el correspondiente análisis en el laboratorio agrícola provincial.

De este hecho, que para muchos no tendrá importancia, deducimos nosotros consecuencias de capitalísimo interés.

Desde hace muchos años, venimos pidiendo una leal y franca inteligencia entre los llamados agricultores prácticos y el personal del servicio agronómico, pues sin esta concordia, sería inútil pensar en la regeneración agrícola que con tanto apremio demandan las conveniencias de todas las clases sociales.

Los agricultores navarros han procedido con feliz acuerdo al solicitar consejo de quien mejor podría asesorarles, para que los gastos y sacrificios que se van á imponer, destinando sus tierras al cultivo de vides americanas, tengan la merecida compensación.

Algo viene abusándose de las fórmulas para el empleo de los abonos en toda clase de cultivos, y no será extraño que esto dé por resultado desilusiones que pudieran evitarse procediendo con el criterio práctico que lo han hecho los viticultores navarros.

Es peligroso en ciertos casos recomendar para un cultivo determinados abonos, sin conocer previamente la composición del suelo en que piensan hacer la plantación, pues á la tierra sólo deben adicionarse aquellas substancias de que carece ó no tiene en cantidad bastante y que son indispensables á la buena nutrición de las plantas.

Por lo mismo que nuestros labradores cuentan con escasos medios de fortuna y están, además, predispuestos en contra de toda clase de innovaciones, es más necesario proceder con verdadero lujo de previsión cuando se les dan determinados consejos.

El comercio de vides americanas, especialmente en Francia, ha hecho negocios muy pingües, explotando en determinados casos de una manera infame la buena fe de los viticultores.

Gentes sin conciencia acudieron á todos los medios de publicidad para pregonar las excelencias de una variedad determinada de vid americana, y el tiempo se encargó después de demostrar el poco aprecio que debió concederse á las palabras que había inspirado una codicia malsana.

En España hay, afortunadamente, gran número de plantelistas que tienen demostrada su competencia y buena fe, y contando los viticultores navarros con guía tan expertos como el ilustrado ingeniero agrónomo que en aquella provincia tiene á su cargo cuanto se relaciona con la invasión filéxerica y reconstitución del viñedo, su empresa queda simplificada extraordinariamente, y el éxito coronará sus esfuerzos sin más que cumplir bien las instrucciones que les den los que poseen los títulos y experiencia sobrada para dirigirlos.

RIVAS MORENO.

CARTA DE MADRID

Enero 17.

Alcance de noticias

El ministro de la Gobernación ha mandado á su compañero el de Hacienda, para

que le ponga á la firma, un decreto convocando á elecciones de un senador por la provincia de Segovia, para el día 12 del próximo Febrero; otro concediendo el título de ciudad á un pueblo de la provincia de Alicante, y otro referente á concesión de honores á jefes superiores de Administración.

El ministro de Marina estuvo esta mañana en casa del señor Sagasta ultimando algunos detalles que han de ser comunicados á Sevilla para la recepción de los restos de Cristóbal Colón.

En el coche del jefe del gobierno acompañó á éste hasta Palacio, y desde allí se dirigió al ministerio.

El señor Sagasta, al salir de despachar con S. M., confirmó que esta tarde á las cuatro, se celebraría Consejo de ministros, el cual sería breve y tal vez no hubiera tiempo de ocuparse de la cuestión política, pero es seguro que en él, nada se acordaría respecto á la fecha de apertura de las Cortes, hasta no conocer de una manera precisa la verdadera actitud de las Cámaras norteamericanas con relación al tratado de paz.

Antes de las cuatro llegó el señor Capdepón á casa del señor Sagasta, y no lleva ningún expediente, pues con motivo de su enfermedad, hace una semana que no se ocupa de los asuntos de su departamento. El señor Groizard lleva á estudio bastantes expedientes de indulto, de los cuales se han de elegir para ser concedidos el día del Santo del Rey.

El ministro de Ultramar lleva un expediente sin importancia. El señor Correa ha dicho que se levantaba de la cama para asistir al Consejo, porque no quiere que los periodistas atribuyan su falta á plan preconcebido; y respecto á los rumores que publica un periódico de la mañana, de que al Gobierno le han disgustado las declaraciones del general Arolas, manifestó que no había hablado con el Gobierno del asunto; pero que el señor Arolas daría cuenta de este acto con arreglo al Código militar, y que para esto, se bastaba solo el ministro de la Guerra. El ministro de Estado ha negado rotundamente que Inglaterra haya mandado al gobierno de España una nota conminatoria, recordándole el cumplimiento del tratado de Uresch, en lo que respecta al alcance de los cañones de las fronteras; y por último, el ministro de Hacienda, al preguntarle si son ciertos los proyectos económicos que le atribuye un periodista alemán referentes al arreglo de la deuda y otros importantes extremos, contestó que el corresponsal estaba muy desorientado.

Dicen de Sanghay, que los ingleses han ocupado las islas chinas Suzitze, Zamao y Siao.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 56'00.
- Exterior, 62'40.
- Amortizable, 66'80.
- Cubas viejas, 52'00.
- Cubas nuevas, 44'90.
- Empréstito de Aduanas, 90'25.
- Empréstito filipino, 67'90.
- Banco, 391'00.
- Tabacos, 228'50.
- París vista, 29'75.
- Londres vista, 00'00.

Telegrafían de San Sebastián, que esta mañana se ha declarado un formidable incendio en un almacén de drogas de la calle de Legazpi, destruyéndose por completo el edificio, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Telegrafían de Manila, que el comité indigena de Ilo-Ilo insiste cerca de Aguinal-

do para que consienta la ocupación de los americanos, temiendo que las tribus de las montañas saqueen la ciudad.

Comunican de París, que ha encallado cerca de Cabañas el trasatlántico francés «Versalles», siendo muy difícil salvarle. No se tienen noticias de las desgracias. AGENCIA ALMODOBAR.

EL BAILE DE MASCARAS

En una de las travestías de la calle del Barquillo, y en un tercer piso, tenía instalada doña Micaela una modesta casa de huéspedes, que contaba con buen número de éstos, gracias a la amabilidad, limpieza y economía de su dueña. Los pupilos, por su parte, pagaban las atenciones de su patrona con elogios tales, que adquirió más popularidad que la que entonces tenía el doctor Garrido.

Merece mencionarse uno de los huéspedes, hijo de una modesta familia de la Mancha, enviado por sus padres a Madrid, para que terminase la carrera de farmacia, para que terminase la carrera de farmacia, para que terminase la carrera de farmacia.

Valentín, que este era su nombre, llegó a Madrid y ocupó con asiduidad de sus libros, amén de algún rato que dedicaba a su novia, chica que según él era el protocolo de la bondad y de la honradez. Sólo esperaba el futuro boticario a conseguir su título para poder ofrecerlo a su prometida y contraer con ella matrimonio.

Era Valentín el único de la casa que observaba costumbres regulares, y sus compañeros, por ese instinto o afición a pervertir que sienten algunos, pretendían hacerle cambiar su vida tranquila y retirada por otra disipada y licenciosa.

Un día, después de la comida, Valentín presenció los preparativos propios para asistir a un baile de máscaras. Tal era la alegría que manifestaban sus compañeros y tal la insistencia con que le brindaron su compañía, que Valentín se decidió a aceptarla.

Como jamás había asistido a esta clase de espectáculos, sus amigos hubieron de proporcionarle un disfraz. Consistía en un estropeado traje de arlequín.

Llegada la hora, dirigieron todos al teatro de la Zarzuela.

Valentín iba contento, pero atormentado a ratos por el recuerdo de su novia, pues la pobrecilla estaría durmiendo a aquellas horas y quizá pensando en él, mientras él se divertía y profanaba su amor.

Entre el deseo y el temor que aguijoneaban a Valentín, llegaron todos al salón de baile y a los pocos momentos vióse abandonado de sus amigos el futuro boticario.

Ya iba apoderándose el aburrimiento de Valentín, cuando, al dirigirse a la puerta de salida, tropezó con una bella mascarita que, con voz chillona, le suplicaba la acompañase al restaurant, para tomar un refresco.

Se dejó conducir, tomaron el refresco, y del brazo marcharon al salón, donde la orquesta tocaba una polka. La mascarita, sin consultarle si quería o no bailar, lo estrechó entre sus brazos y arrastróle entre las parejas. Terminó la polka, y visitaron de nuevo el restaurant. Entre baile y visita, entre apretones de manos y libaciones frecuentes, la cabeza de Valentín iba trastornándose.

Ni la mascarita ni Valentín descubriéndose, ni accedían a las mútuas súplicas para conocerse, pero Valentín arrancó de la mascarita esa promesa para cuando terminara la cena.

Cenaron alegremente, y durante la cena, arrancó al fin el estudiante a la mascarita su antifaz.

¡Fatalidad! ¡Desencanto! ¡Horror! Aquella mujer era su novia; la joven tímida, modesta, virtuosa, con la que pretendía casarse, engañado por las apariencias.

No sé lo que pasó por el cerebro del desgraciado Valentín. Con fuerza brutal tomó una botella, y pretendió romperla contra la cabeza de su prometida; dió un grito de horror, y cayó al suelo... desmayada, pero sin quebrarse de su persona, pues la botella había ido a dar en la tersiana de un guardia de seguridad que se hallaba en la puerta del buffet.

A la mañana siguiente, despejado de embriaguez, se encontró Valentín en la prevención, multado en 100 pesetas y convencido de la deslealtad de su prometida.

Renegando de su suerte, juró no concurrir jamás a ningún baile ni amar a ninguna joven desconocida.

JUAN LECHUGA Y VALDIVIA.

QUISICOSAS

La fiesta de San Antón trascurrió sin novedad, quiero decir, sin que hubiera desgracias que lamentar.

Fué la animación escasa, porque el gusto murió ya, y hasta los propios jumentos, si los quiere usted adornar, le tiran un par de coces como diciendo: «animal, ante los sucesos patrios se debe usted achicar, déjeme usted a mí de adornos y deme usted más cebá.»

Los mismos cuadrúpedos, con los mismos jinetes de todos los años, dieron la tradicional vuelta a San Benito y comieron los también tradicionales panecillos.

Que aproveche. Un detalle digno de hacer constar. A un pollino habíale adornado el rabo con una cinta de colores nacionales. Esto bien pudiera ser un símbolo, ¿o cosa así.

«Después de la nación muerta, la bandera al rabo.»

Crónica local y provincial

Con paz en el interior y en el exterior, sin ninguna razón de buen gobierno que lo justifique y siendo poder el partido liberal, continúan suspendidas las garantías constitucionales.

Se lo recordamos al señor Sagasta por si lo ha olvidado.

Nuestro querido amigo, don Manuel Fernández Villegas, ha establecido en Madrid, en la Travesía de Belén, 3, principal, una Agencia Editorial.

Deseámosle muchos y lucrativos negocios.

Ayer por la tarde, en ocasión en que un tren hacía maniobras en la línea de Ciudad-Rodrigo, vimos a varios muchachos que se entretenían en atravesar la vía a corta distancia de la máquina, cuando ésta estaba en movimiento.

Si por los empleados no se ejerce mayor vigilancia, cualquier día habrá que lamentar una desgracia.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y colaborador don Isidro Pérez-Oliva, que pasará algunos días en esta ciudad.

Se halla enfermo de gravedad nuestro querido amigo y suscriptor de Peñaranda don Felipe Dieguez García.

Deseamos al enfermo un pronto y total restablecimiento.

Hállanse vacantes las siguientes escribanías pertenecientes a la Audiencia de Valladolid, y que deben ser provistas por examen: Alcañices, Bermello de Sayago, La Vecilla y Ledesma. Las solicitudes deben ser presentadas dentro del plazo de treinta días.

M. LUDENA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 469

Por la fábrica militar de harinas de Valladolid se convoca a un concurso que se celebrará en aquella capital el día 4 de Febrero, para la adquisición de trigo de primera clase.

Por los ayuntamientos de Peñaranda, Bermellar y algunos otros de esta provin-

cia, se cita a los individuos del actual reemplazo cuyo paradero se ignora, a fin de que se presenten en las respectivas alcaldías en el plazo que la ley señala.

Por real orden del ministerio de la Guerra, se previene que todos los individuos pertenecientes a los cuerpos de Ultramar, pasen a formar parte de los de la península en el reemplazo a que correspondan, ateniéndose, para los efectos de la ley de reclutamiento y reemplazo, al número de sorteo, en igual forma que si no se hubiese señalado cupo para Ultramar.

A los que hayan servido en Ultramar, sin llegar a extinguir el tiempo de su compromiso, se les harán los bonos correspondientes, pasando a la situación que les corresponda.

Habiendo terminado en 31 de Diciembre último el cuarto trimestre de suscripción a EL ADELANTO, rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital, que no hayan satisfecho sus descubiertos, se sirvan abonar su importe directamente a nuestra Administración.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 18 de Enero, por el terceto compuesto de los profesores don Eloy Andrés, don Enrique Mesquita y don Manuel Rodríguez.

- 1º Zampa, sinfonía... HEROLD.
2º El santo de la Isidra... TORREGROSA.
3º Serenata Andaluza... NIETO.
3º La Paloma... GOUNOD.
4º Danza de Bacantes... GOUNOD.
4º Lagartijillo, paso-doble... ALBEROLA.
A las nueve.

En el tren correo de las cinco de esta mañana, ha llegado a Salamanca la compañía cómica lírica que ha de actuar en el Teatro del Liceo desde mañana por la noche.

Ayer falleció en esta ciudad el soldado repatriado Pablo Benito, al que, durante su enfermedad, ha socorrido con largueza la Asociación de la Cruz Roja.

Esta mañana, por acuerdo de referida sociedad, se ha celebrado en la Catedral un solemne funeral por el eterno descanso de la infortunada víctima de nuestros errores.

A 3.541 pesetas y 91 céntimos, ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 16 del corriente, en los felatos de esta capital.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos

María del Amo García, María Guerrero Ralero, Gumersindo Martín González.

Defunciones

Antonio Martínez Quesada, Crescencio Mateo Tellez.

La junta directiva del Kanacub trabaja sin descanso para lograr que el baile anual que el próximo sábado ha de celebrarse en el Artístico, resulte tan brillante como el de el año anterior.

A 85 ascendió el número de las reses sacrificadas ayer en este matadero municipal, siendo la mayor parte de cerda. Su peso ascendió a 10.454 kilogramos.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito, ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero. Sirva de aviso a su numerosa clientela de esta y fuera de la capital.

Afortunadamente, los informes de EL ADELANTO han resultado una vez más completamente fidedignos, y el Consejo de ministros ha acordado, como pueden ver nuestros lectores en la sección de telegramas, el indulto de José Gago y de los autores del crimen de Cepeda.

Lo que trasladamos al colega que repetidamente ha negado la veracidad de nuestras afirmaciones en lo que a este asunto se refería.

Por ausencia de don Andrés Prado Lorenzo, hállese vacante en Ledesma una escribanía de aquel juzgado de instrucción, que deberá ser provista por examen, entre los que la soliciten.

Las instancias deberán dirigirse al Presidente de la Audiencia Territorial de Valladolid.

En los escaparates de algunos de los comercios de la Plaza Mayor, han sido exhibidos en los últimos días una magnífica sobrecama, pintada por la distinguida profesora, maestra superior, señorita Pura León, y varias otras labores dibujadas y dirigidas por la misma, y confeccionadas por sus alumnas.

La opinión, haciendo justicia a la aptitud de mencionada señorita, ha visto en las labores dichas un mérito relativo y un acabadísimo trabajo, que no solamente honra a aquélla, sino que también honra a las discípulas que dirige.

Reciban todas nuestra cordial felicitación.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos pasados por agua.
Ternera con aricós.
Solomillo con champignón.
Riñones al jerez.
Lomo con fritada.
Merluza a la vinagreta.
Lenguados rebozados.
Espárragos salsa florida.
Chuletas a la milanesa.
Entrecocos con guisantes.
Manos de cerdo rebozadas.
Bisteks a lo Rostchild.
Pollo en su jugo.
Perdiz a la catalana.
Lengua a la escarlata.
Gallina trufada.

Postres

Variados

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha concedido un mes de prórroga para tomar posesión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto de esta ciudad, a don Ricardo Girón Severini, nombrado recientemente para desempeñarla.

ATENCION Y APROVECHARSE

Teniendo necesidad de desalojar el local del comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46, se pone en conocimiento del público, que por pocos días continuará la liquidación con nueva rebaja de precios, para todas las existencias.

El día 24 del actual, a las doce de su mañana y ante el alcalde de Sotoserrano tendrá lugar la segunda subasta para el aprovechamiento de los pastos de invierno del monte número 236 exceptuado, de aquella localidad, bajo el tipo y condiciones que obran en la Secretaría de citado pueblo.

Suceso lamentable

Con este epígrafe refiere el Noticiero de ayer los siguientes hechos:

Entre cuatro y cuatro y media de esta tarde, ha sido herido en la cabeza por los dependientes del resguardo de consumos de servicio en la Fontana, don Nicolás Pereda, escribiente del conocido Agente de negocios señor Laserna.

De los informes que hemos podido recoger, resulta, que al regresar a la ciudad de Pereda, que lo efectuaba en compañía de su señora, fué instado por los guardias de consumos a que se desembosase para que vieran si introducía algún artículo sugeto al pago del impuesto, negándose a hacerlo en un principio, pero accediendo al fin a la pretensión de dichos guardias.

La señora del don Nicolás Pereda, parece que indignada porque se tomara á su esposo por un matutero, recriminó la conducta de los dependientes con frases duras y enérgicas.

Según el lesionado, lo que ocurrió después fué que dichos dependientes (eran dos los que se hallaban de servicio en aquel punto), le descargaron varios golpes con los bastones que tenían, y al decir de los guardias, que el don Nicolás, pegó un bofetón á uno de ellos, repeliendo ambos la agresión, dándole un empujón, á consecuencia del cual cayó al suelo y se hirió en la cabeza.

El facultativo de guardia en la Casa de Socorro, señor Acedo, se trasladó al domicilio del lesionado, Ramos del Manzano 39, curándole de una herida en la parte media de la región frontal, calificada de pronóstico reservado.

Según dicho facultativo, la herida tuvo que ser producida de un golpe con un palo. El Juzgado instruye diligencias.

Hasta aquí el relato del colega. Esta mañana visitamos al señor Pereda en su domicilio y de sus labios escuchamos manifestaciones que, de ser ciertas, dan al hecho mayor gravedad.

Dice el herido, y asegura que sus afirmaciones pueden ser corroboradas por testigos, que la agresión de que fué objeto no tuvo, no ya motivo, sino ni aun el más pequeño pretexto y que, por su parte, no respondió al golpe que le dieron por haber perdido el conocimiento.

Doña Margarita Doyague, su esposa, insultó á los dependientes al ver que éstos habían herido á su marido, y también recibió un empujón que la derribó en tierra con el niño que en brazos tenía.

En esta forma relata los hechos el señor Pereda, afirmando, como dejamos dicho, que puede probar la exactitud de sus afirmaciones, que en prueba de imparcialidad hacemos públicas.

Dispuestos estamos á hacer otro tanto con las de los restantes protagonistas del suceso.

De todos modos, esperamos que el señor Alcalde dará las oportunas órdenes para que el suceso se esclarezca, pues bien lo merece.

Los repatriados

En los trenes de ayer mañana llegaron á esta capital 21 soldados repatriados, de los cuales, sólo uno, Juan Sánchez, natural de Topas, venía algo delicado de salud.

Por la tarde lo efectuaron: Casimiro García Hernández, natural de Lagunilla; Gervasio Hernández, de Navamorales; Aníbal Aparicio, de Galislancho; Eduardo Guerra, de Cantalapiedra, Miguel Sánchez, de Orcajo Medianero; Plácido Mateo Iglesias y Francisco Heras Martín, de Peromingo; Segismundo Miñambres, de Aldeaseca de Alba; Rogelio Moro Polo, de Pedrosillo de Alba y Felipe Mateos Hernández, de Bercimuelle.

En su compañía hicieron el viaje unos 130, naturales de las regiones meridionales que, después de obsequiados, continuaron su viaje á los respectivos puntos de destino.

A varios de los repatriados oímos lamentarse de las explotaciones de que en varias estaciones del tránsito habían sido objeto, y creemos que actos tan indignos merecen ser denunciados á la pública opinión, para vergüenza y castigo de los que especulan con las miserias de los infortunados repatriados.

En el tren de la madrugada de ayer, llegó á esta ciudad, procedente de la Habana, el cabo de Sanidad militar Dionisio Brihuega.

Sea bienvenido el simpático repatriado, y tanto á su hermana doña Felisa Brihuega, viuda de Peláez, como á su señora madre y demás familia, enviamos la más cordial enhorabuena.

NOTICIAS VARIAS

Varias poblaciones extranjeras son víctimas de fiebres tifoideas, que al parecer atacan preferentemente á las clases militares. Tales desgracias periódicas tendrán que aceptarse dolorosamente hasta que la higiene preventiva racional se haya definitiva y sistemáticamente organizado en forma de servicios públicos internacionales, á fin de cortar la epidemia en su origen é impedir su propagación.

Día vendrá, esperamos que no será muy lejano, en que una epidemia cualesquiera, la peste, el cólera, la fiebre tifoidea, etc., ha de ser tan rara y tan anormal, como es el hambre en nuestros días.

No debe olvidarse en este orden de consideraciones que la fiebre tifoidea es, al parecer, por excelencia, el tipo de las enfermedades que pueden evitarse.

Citamos, en corroboración de esto, lo

acontecido con la mortalidad en los ejercicios desde que los gobiernos aseguran á las guarniciones holgado aprovisionamiento de aguas potables, por ser éste el vehículo favorito del bacillus de Eberth.

El Gobierno turco ha ordenado la adquisición de 30.000 fusiles y de 136 cañones de tiro rápido, del modelo más perfeccionado que se conozca.

Los acorazados "Messudie," y "Assairi-Sewfi," salieron el 14 de este mes para Génova, á fin de reconstruirlos completamente, según los progresos más modernos é indiscutibles. Se han avalorado los gastos de las modificaciones de que se trata, en veinte millones de francos. Parece que por este camino no vamos al desarme general, propuesto por el emperador de Rusia.

El periodismo ha tenido constantemente sus héroes bajo todas las formas que puedan considerarse: política, científica, geográfica, militar, etc., etc. En estos tiempos, la publicidad comercial pretende también tener los suyos. Vamos á probarlo con el relato que leemos en la prensa americana, referente á la guerra con España.

El señor Alfredo E. Hunt, de Pittsburg, sentó plaza en un regimiento de voluntarios al estallar la guerra con España, haciendo, con el grado de capitán, la campaña de Cuba.

Al regresar sano y salvo, sus compatriotas sólo notaron que padecía accesos de fiebre, cogidos en las avanzadas.

Hasta ahora, el hecho que noticiamos no ofrece nada de particular; pero ello es que el señor Alfredo E. Hunt preside el consejo de administración de una gran sociedad industrial denominada Pittsburg Reduction Company, que se ocupa de fabricación del aluminio, y al salir para la guerra tuvo buen cuidado de llevar consigo para uso propio y el de toda su compañía, una batería completa de cocina, de aluminio.

Sea de ello lo que quiera, pero al volver en perfecta salud, no solamente al señor Alfredo E. Hunt, sino á todos sus soldados, á pesar de las miasmas de Santiago de Cuba y de las batallas españolas, la creencia popular lo atribuyó á lo excelente de su mercancía, á lo cual coadyuvó, ciertamente, el que los utensilios culinarios que usaron durante su epopeya los guerreros americanos, se expusieron con gran pompa en los despachos y almacenes de la Pittsburg Reduction Company, habiendo desfilado ante los mismos un público inmenso, dando vivas al héroe de la publicidad comercial.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales			
Trigo candeal, rentas (panera)	50 rs.	fanega	
Id. id. corriente (s/v)	50	94 lbs.	
Id. rubión id. id.	49	id.	
Id. barbilla id. id.	48	id.	
Centeno	á 29,90	lbs.	
	Tendencia floja.		

Carnes			
Cerdos de 8 á 9 arrobas.	49 á 50	rs.	arroba
Id. de 10 á 12 id.	53 á 54	id.	
Id. de vida	58	id.	
Bueyes para matanzas.	58 á 60	id.	
	Tendencia firme.		

TELEGRAMAS

Reos indultados

Madrid 18.—En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, estudiaron los consejeros extensamente la amplitud que ha de darse al indulto general proyectado para el día del santo del Rey, aplazando la resolución de este asunto para otra reunión.

Acordóse concederlo á los reos de muerte, sentenciados por la Audiencia de Salamanca, José Gago, y Antonio y Andrés Sánchez.

Igual gracia se otorgó á Nicomedes N., de la audiencia de Ciudad Real.

Aplazamientos

Madrid 18.—Los ministros acordaron aplazar hasta el próximo

Abril la ley de moratorias y reformar el reglamento para la cobranza de contribuciones.

Lo que se cree

Madrid 18.—Cree el Gobierno que las Cámaras americanas aprobarán íntegro el tratado de paz hispano-yanqui, recabando del gobierno alguna medida que, especifique el régimen á que ha de someterse el archipiélago filipino.

Sumarias

Madrid 18.—Resolvióse en el Consejo llamar la atención de las autoridades militares correspondientes, sobre la conveniencia de instruir sumarias al general Arolas por sus declaraciones y al teniente coronel del batallón Cazadores de Colón, por el telegrama que dirigió al general Weyler.

Para el comercio

Madrid 18.—Se ha autorizado á los cónsules de España en las repúblicas de Santo Domingo, Venezuela y otros países de la América Central, para entablar negociaciones con los respectivos gobiernos, que den por resultado ultimar tratados de comercio.

Más indultos

Madrid 18.—Además de los indultos especiales que el Consejo acordó, concederáse el día 23 del actual uno por el ministerio de la Guerra, que comprenderá á los prófugos del servicio militar.

El indulto general rebajará en una cuarta parte, el tiempo de condena impuesta á los reclusos temporales; en un tercio, el que han de sufrir los condenados á prisión mayor; en la mitad, á los de prisión correccional, y en su totalidad, á los condenados á arrestos y multas.

No hay crisis

Madrid 18.—La cuestión política quedó resuelta en el Consejo de ayer.

El señor Sagasta manifestó que contaba con la confianza de la Corona y deseaba que el actual gabinete se presentara á las Cortes según se halla constituido.

Los señores Puigerver, Correa y Groizard, indicaron su deseo de abandonar el Gobierno y la conveniencia de que á las Cortes se presentara el señor Sagasta con ministros nuevos.

Los restantes consejeros pusieron sus carteras á disposición del presidente, pero éste convenció á todos de la necesidad de no hacer una crisis en los actuales momentos.

Puede, pues, asegurarse, que el ministerio actual, sin ninguna modificación, se presentará á las Cortes.

Supresión

Madrid 18.—Antes de la apertura de las Cámaras, se suprimirá el ministerio de Ultramar, pasando el señor Romero Girón á desempeñar la cartera de Fomento.

Proyectos

Madrid 18.—Los ministros hicieron anoche el índice general de los proyectos que han de llevar á las Cortes en la próxima legislatura.

La convocatoria para la reunión del Parlamento se publicará al día siguiente de la ratificación en Washington del tratado de paz.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Carnaval de 1899!

SERPENTINAS

Clase superior en varios colores

De 20 metros, á 20 pts. el millar

" 30 " á 25 " el "

" 40 " á 30 " el "

Expedición á todos los puntos de la provincia. Embalaje y portes, de cuenta del consignatario. Pago al contado

MORO E HIJOS SALAMANCA

5-a-1

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. a-211

QUIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 425

HIJO DE BLAS GOMEZ

El acreditado cajón de frutas y hortalizas que venía desempeñando por espacio de más de 50 años en la Plaza de la Verdura don Blas Gómez, (q. e. p. d.) hoy propiedad de su hijo don Ramón Gómez, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que desde esta fecha se ha trasladado á la Plazuela del Peso, donde tiene otro puesto, tan acreditado como el anterior por sus buenas cualidades, tanto en los géneros, como en la exactitud del peso y medidas, como en la limpieza; así, pues, dicho establecimiento estará abierto por la noche, en invierno, hasta las ocho, y en verano, hasta las diez.

Tan pronto como se reciban hortalizas nuevas, se pondrán á la venta, poniendo los precios lo más económico que se pueda, igualmente que en la fruta de invierno y verano.

PLAZUELA DEL PESO.

3-3

HIJO DE BLAS GOMEZ.

AMA DE CRIA leche fresca y de un mes, primeriza, para criar en casa de los padres, darán razón, en la calle de la Cárcel Nueva, número 43. 3-3

BERNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa vende todas las existencias de calza de la actual temporada á precios de fábrica. Brodequí y bota cartera abrigo señora, á 3 pesetas par. d-33

R. MATEOS

Pintor de historia y escenógrafo

Retratos al óleo y al carbón, cuadros de historia, marinas y paisajes; restauraciones de cuadros antiguos é imágenes, construcción de monumentos para Semana Santa.

San Buenaventura, 6, Salamanca

25

SE VENDE

la casa número 6 de la calle del Pozo Amarillo. Del precio y condiciones, en la misma darán razón. 15-2

SE VENDEN CANARIAS

Verdura, 54, principal

8-8

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa

Tren mixto, núm. 5

Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 4'25 tarde.

Tren mixto, núm. 6

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 10'44 mañana.

Línea del Oeste

Tren correo, número 102

Plasencia, salida, 3'27 mañana

Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.

Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

Tren correo, número 101

Astorga, salida, 9'10 mañana.

Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.

Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.

Salamanca, llegada, 4'23 tarde; salida, 5'03 idem.

Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.

Plasencia, llegada, 11'58 noche.

Tren mixto, núm. 114

Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9'45 noche.

Tren mixto, núm. 112

Sale para Astorga a las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia a las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal a las 9'53 noche.

Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana.

Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal a las 8'50 mañana.

Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche.

Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Peñaranda

Tren mixto, núm. 8

Llega de Peñaranda, a las 9'42 mañana.

Sale para Peñaranda, a las 4'40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca

Tren mixto, núm. 3

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina a las 4'55 tarde.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoras

bajo la adopción de

Nuestra Señora del Pilar

Método Méjido con

Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanzas es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por

medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se le instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internás.

Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco. La entrada por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, n. 27 2º 259

BRANCO BRUNO VICENTE

Procurador en ejercicio

Participa a las personas a quienes interese, que tiene encargo de colocar a préstamo, a un interés módico, si bien con garantía hipotecaria, varias cantidades de consideración

Plaza de la Libertad, núm. 11, bajo

LA TRINIDAD

GRAN FABRICA DE JABONES

SALAMANCA

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

20 por 100 de economía

SE MANDAN MUESTRAS

DISPONIBLE